

**VIZIUNEA DE DEZVOLTARE A COMUNEI CIUGUD 2008-2015**

albastră-râul Mureș

verde-pădure

**Comuna Ciugud - Centura**

galbenă-agricultură

gri-infrastructură

Dezvoltarea comunei este în legătură directă cu dezvoltarea orașului Alba Iulia. Prin dezvoltarea economică și amenajările de agrement pe malurile Mureșului, comuna Ciugud și municipiul Alba Iulia se vor apropia spațial, comuna devenind o zonă suburbană a acestuia care beneficiază de toate avantajele apropierii de un centru urban.

Mureșul este principalul element natural și de potențial al comunei. El va deveni un spațiu public semnificativ pentru locuitorii comunei și ai municipiului Alba Iulia. Mureșul se poate transforma din element de separare în element unificator prin crearea unei zone de agrement comună pentru Alba Iulia și Ciugud.

Mureșul va deveni un parc nautic prin transformarea lui în râu navigabil pentru ambarcațiuni mici cu pontoane și prin reamenajarea vechilor lacuri de la Limba și a fostelor exploatații de balast. Malurile vor fi mobilate cu nuclee de atracție și vor alinia oferte de agrement și sport (alei pietonale, circuite pentru biciclete, terenuri de sport etc.). Parcul nautic se integrează unui concept de ansamblu care profilează comuna ca centură albastră și verde a municipiului Alba Iulia, cu bune calități ecologice și cu o ofertă substanțială de agrement și sport. Mureșul va deveni astfel un loc al întâlnirii și coeziunii celor două localități și factor important în îmbunătățirea calității vieții în comună. Astfel va fi valorificat potențialul turistic prin crearea de amenajări turistice pe malul Mureșului: parc de agrement nautic grupat în jurul unei oglinzi de apă (prag pe râu sau lac artificial alimentat din râu), pe dealurile înalte (dotări turistice, case de vacanță), piste de mountainbike, turism cinegetic, pescuit sportiv etc.

În relația sa cu municipiul Alba Iulia, principalele vocații ale comunei sunt dezvoltarea economică și rezidențială. Prețurile mai reduse față de Alba Iulia și panorama deosebită spre râul Mureș, Alba Iulia și Munții Trascău de pe versanții de deal consacră zona pentru locuire. Comuna va avea dotări urbane (centru de comună, spații publice, spații comerciale, amenajări pentru agrement și sport) și condiții de locuire (loturi mari, impozite reduse) care vor oferi o calitate ridicată a vieții, un standard urban cu avantajele apropierii de natură: râul Mureș, pădure etc. De asemenea, accesibilitatea serviciilor și infrastructurii municipiului Alba Iulia va răspunde exigențelor unui nivel de trai urban.

Asemeni râului Mureș, șoseaua expres Sebeș-Turda poate separa dar poate și uni cele două localități. Dotările industriale ale ambelor localități se vor apropia în zona șoselei expres.

Comunitățile din comuna Ciugud își vor păstra și întări identitatea prin revitalizarea tradițiilor, sărbătorilor care reprezintă o resursă culturală deosebit de bogată. Atracția turistică a comunei pentru locuitorii centrelor urbane apropiate va crește prin valorizarea zestrei etno-folclorice a comunităților.



**2. PRIORITĂȚI ȘI MĂSURI DE DEZVOLTARE ALE COMUNEI CIUGUD PENTRU PERIOADĂ 2008-2015**

PRIORITĂȚI DE DEZVOLTARE LOCALĂ	MĂSURI	SCOP	PROIECTE DE DEZVOLTARE	SURSA FINANȚARE
<p>1. DEZVOLTAREA INFRASTRUCTURII LOCALE (TRANSPORT, MEDIU, UTILITĂȚI PUBLICE, TURISM, INFRASTRUCTURĂ SOCIALĂ , DEZVOLTARE URBANISTICA)</p> <p><i>Obiective:</i></p> <p>-reabilitarea și dezvoltarea infrastructurii fizice pentru a lega satele componente comunei de centrul unde se află concentrate serviciile administrative, comerciale, educaționale, pentru a facilita dezvoltarea infrastructurii în teritoriu, pentru a stimula creșterea economică echilibrată și pentru a crea locuri de muncă;</p> <p>-menținerea unei bune calități a factorilor de mediu (apă, aer, sol)</p> <p>-integrarea Mureșului în viața locuitorilor comunei prin amenajarea acestuia</p>	<p>1.1 REABILITAREA ȘI MODERNIZAREA INFRASTRUCTURII DE TRANSPORT</p> <p>Proiectele vor urmări să conecteze satele comunei de centrul administrative și de municipiul Alba Iulia. Pentru proiectele intercomunitare se vor utiliza structurile de asociere existente: AIDA, Asociația intercomunitară de dezvoltare Ciugud-Berghin</p>	<p>-reabilitarea și dezvoltarea infrastructurii fizice locale are scopul reducerii disparităților între satele aflate la DJ și satele îndepărtate, atragerea de investiții în zona industrială a comunei, promovarea creșterii economice și crearea de locuri de muncă sustenabile.</p>	<p>1. Asfaltare străzi în comuna Ciugud</p> <p>2. Modernizarea drumului județean DJ 107 C, Alba Iulia-Ciugud și a drumului comunal Hăpria-Dumitra</p> <p>3. Reabilitare și construire poduri și podețe</p> <p>4. Realizarea unor piste de biciclete pe malurile Mureșului și a unor trasee pietonale</p> <p>5. Realizarea unor piste de biciclete care să conecteze comuna Ciugud de Alba Iulia</p> <p>6. Introducerea unui sistem de transport public integrat în localitățile incluse în AIDA</p>	<p>Bugetul local, Buget județean, Planul Național de Dezvoltare Rurală, Ministerul Apelor, Pădurilor și Mediului, Bugetul de stat</p>
	<p>1.2. DEZVOLTAREA INFRASTRUCTURII DE TURISM</p> <p>Resursele turistice ale comunei vor fi valorificate în mod echilibrat prin încurajarea dezvoltării armonioase a infrastructurii de turism. Se vor</p>	<p>-valorificarea resurselor teritoriului prin proiecte de amenajare turistică care să facă cunoscută comuna pentru turism nautic, de weekend, cultural și cinegetic;</p> <p>-diversificarea</p>	<p>1.Elaborarea unui plan de amenajare a zonei malurilor Mureșului, proiect de cooperare între mun. Alba Iulia și comuna Ciugud</p> <p>2. Declararea comunei Ciugud ca zonă umedă protejată de interes local (în zona Limba și Teleac)</p> <p>3. Amenajarea rivierei Mureșului prin crearea unui parc nautic pentru agrement</p> <p>4. Amplificarea muzeului etnografic</p> <p>5. Amenajarea unei baze</p>	<p>Consiliul Local, Programul Operațional Regional, Consiliul Județean Alba, FADR</p>



PRIORITĂȚI DE DEZVOLTARE LOCALĂ	MĂSURI	SCOP	PROIECTE DE DEZVOLTARE	SURSA FINANȚARE
	susține financiar proiecte care să pună în valoare potențialul existent pentru practicarea turismului nautic, de sfârșit de săptămână, a celui cultural și cinegetic	surselor de venit, crearea de noi locuri de muncă; -creșterea eficienței activității economice din zonă, o mai bună ocupare a forței de muncă.	piscicole pentru pescuit sportiv pe Mures și în lacurile adiacente Mureșului 6. Amplificarea potențialului turismului cinegetic prin crearea infrastructurii turistice (pensiuni, cabane de vânătoare, adăposturi, puncte de observare a vînatului și a păsărilor)	
	1.3.IMBUNĂȚĂȚIREA INFRASTRUCTURII TEHNICO-EDILITARE ȘI DE PROTECȚIA MEDIULUI  Creșterea calității vieții în comuna Ciugud presupune existența unui sistem de alimentare cu apă, canalizare și epurare a apelor menajere	-îmbunătățirea condițiilor de viață prin eliminarea asigurarea accesului la infrastructuri, servicii publice și locuințe (alimentare cu apă, canalizare, epurarea apelor menajere, gestionarea deșeurilor)  -prevenirea riscurilor naturale	1. Introducerea sistemului de canalizare în satele Drîmbar, Teleac, Hăpria 2. Regularizarea văilor Pârâul Munteanu, Valea Ciugudului, Valea Șeușii, Valea Hăpriei pentru a îndepărta pericolul de inundații 3. Realizarea de lucrări de combatere a eroziunii solurilor, drenuri, diguri de apărare împotriva inundațiilor 4. Transformarea unor zone din domeniul public (pășuni) în parcuri între localitățile Limba și Ciugud, Ciugud-Șeușa, Drambar și Teleac, Hăpria și de-a lungul Mureșului 5. Extinderea rețelelor electrice și de iluminat public eficient și ecologic în localitățile Limba, Ciugud, Șeușa, Teleac și Hăpria. 6. Amenajarea unor zone cu funcție exclusiv rezidențială prin elaborarea unor documentații de urbanism	Bugetul Local, Consiliul Județean, Programul Operațional Sectorial de Mediu, Planul Național de Dezvoltare Rurală  Fondul pentru Mediu,  Programul Operațional Regional  Bugetul de stat



PRIORITĂȚI DE DEZVOLTARE LOCALĂ	MĂSURI	SCOP	PROIECTE DE DEZVOLTARE	SURSA FINANȚARE
	1.4 DEZVOLTAREA SI MODERNIZAREA INFRASTRUCTURII EDUCATIONALE, SOCIALE ȘI DE SĂNĂTATE Măsura va avea în vedere modernizarea centrelor medicale comunale și în mod implicit, creșterea gradului de sănătate al populației.	-îmbunătățirea condițiilor de învățământ și în consecință a calității actului de învățământ; -modernizarea infrastructurii sociale și de sănătate; - stabilizarea cadrelor didactice.	1. Dotarea instituțiilor de învățământ 2. Dotarea ambulatoriilor și a centrelor de permanență	Programul Operațional Regional, Consiliul Local Ciugud
	1.5. CONSTRUIREA DE DOTĂRI ADMINISTRATIVE ȘI DE INTERES GENERAL	-crearea de spații pentru desfășurarea în bune condiții a activităților administrative, culturale, sociale, economice	1. Amenajarea unor telecentre în satele Limba, Hăpria și Teleac 2. Amenajarea unor spații publice, parcaje în zonele centrale ale satelor comunei 3. Construirea unui cămin cultural la Ciugud și reabilitarea căminelor culturale în satele comunei (Limba, Șeușa, Drîmbar, Teleac) 4. Amenajarea unei zone sportive multifuncționale: teren de sport, sală de sport, bazin de înot acoperit etc. între Limba și Ciugud și a unei săli de sport la Ciugud 5. Construire de dotări publice în localitățile Ciugud și Hăpria (centru comunitar, cabinet medical, birou de audiențe cu publicul)	Bugetul local, Planul Național de Dezvoltare Rurală, Ministerul Culturii



PRIORITĂȚI DE DEZVOLTARE LOCALĂ	MĂSURI	SCOP	PROIECTE DE DEZVOLTARE	SURSA FINANȚARE
2.ADMINISTRAȚIA LOCALĂ	2.1. MODERNIZA- REA ADMINISTRA- ȚIEI LOCALE Activitățile sunt determinate de nevoia de eficientizare a actului decizional administrativ, diversificarea surselor de finanțare și creșterea exigențelor pentru accesarea fondurilor interne și externe	-necesitatea diseminării informațiilor în teritoriu -eficientizarea actului administrativ prin creșterea performanțelor profesionale ale funcționarilor publici; -valorificarea oportunităților de finanțare -creșterea rolului administrației locale	1. Participarea funcționarilor publici la cursuri de formare profesională continuă în cadrul centrelor de perfecționare pentru APL sau în cadrul unor ONG-uri 2. Implementarea sistemului de calitate ISO 9001 în administrația locală 3. Servicii on-line pentru locuitorii comunei prin intermediul site-ului administrației publice locale 4. Implicarea administrației locale în realizarea cadastrului	Bugetul local, Bugetul Consiliului Județean Alba, Programul Operațional Sectorial pentru Dezvoltarea Capacității Administrative
3.DEZVOLTAREA RURALA  <i>Obiective:</i>  -creșterea atractivității zonelor rurale pentru atragerea investițiilor prin folosirea resurselor naturale;  -activarea participării și cooperării între partenerii locali în scopul prezervării mostenirii naturale și culturale rurale.  -valorificarea durabilă a potențialului natural și antropoc al comunei;	3.1. DEZVOLTAREA ȘI DIVERSIFICAREA ACTIVITĂȚILOR ECONOMICE DIN MEDIUL RURAL  Pentru revigorarea activităților economice din mediul rural și diversificarea acestora se impune modernizarea exploatației agricole prin revigorarea forței de muncă și adaptarea la standarde europene. Se vor susține activitățile piscicole, agricole, pomicole.	-revigorarea spațiului rural prin sprijinirea dezvoltării, creării și diversificării activităților economice; -stabilizarea populației din mediul rural; -creșterea angajării în sectoare neagricole - realizarea de asocieri în grupuri de producători -dezvoltarea micro-intreprinderilor existente	1. Susținerea creării de ferme piscicole, pomicole 2. Atragerea unor investiții în zona de dezvoltare economică Drîmbar  3. Consultanță de specialitate privind înființarea unor societăți comerciale, asociații de producători  4. Activități de conștientizare a micilor fermieri privind necesitatea și avantajele concentrărilor de teren  5. Realizarea de operațiuni tehnice și juridice pentru comasarea terenurilor agricole  6. Formarea de grupuri de producători în sectorul agricol	Agenția Națională a Întreprinderilor Mici și Mijlocii pentru susținerea meșteșugurilor și (artizanatului)  , Planul Național pentru Dezvoltare Rurală, Consiliul local, Consiliul Județean Alba



PRIORITĂȚI DE DEZVOLTARE LOCALĂ	MĂSURI	SCOP	PROIECTE DE DEZVOLTARE	SURSA FINANȚARE
	3.2. DEZVOLTAREA SI MODERNIZAREA ACTIVITATILOR DIN SILVICULTURA Vor fi sustinute activități pentru menținerea stabilității ecologice și îngrijirea solului	-extinderea zonelor împadurite, in scopul cresterii valorii adugate a produselor forestiere; -îmbunătățirea valorii economice a pădurii -utilizarea durabilă a terenurilor și protecția mediului; - Incurajarea împăduririi terenurilor agricole si a pasiunilor degradate sau neutilizate.	1. Conversia terenului agricol în păduri pentru menținerea stabilității ecologice 2. Mărirea suprafețelor împădurite 3. Achiziționare, plantare și îngrijire de material plantat 4. Realizarea de lucrări de îngrijire a solului de pădure, a arboretelor 5. Împăduriri în zonele cu tereuri degradate pentru ameliorarea solului și a evitării alunecărilor de teren și a zonelor umede 6. Împădurirea terenurilor de bonitate scăzută cu includerea lucrărilor de achiziții puiet, executare infrastructură rutieră, transport, împrejmui, etc.	Planul Național pentru Dezvoltare Rurală, Consiliul Județean Alba
5.DEZVOLTAREA COMUNITĂȚII PRIN VALORIZAREA PATRIMONIULUI MATERIAL ȘI IMATERIAL <i>Obiective:</i> -cresterea atractivitatii turistice a comunei prin managementul patrimoniul material și imaterial	5.1. PROTEJAREA PATRIMONIULUI CULTURAL Vor fi susținute proiecte au ca obiective păstrarea patrimoniului cultural material și imaterial și întărirea identității locuitorilor comunei Ciugud	-identificarea si revitalizarea traditiilor pierdute -punerea în valoare a siturilor arheologice -punerea în valoare a patrimoniului nematerial	1.Semnalizarea siturilor arheologice Vărar-Limba, Gorgan-Șeușa, Grușeț-Teleac (Cetatea Halstiană) 2. Revitalizarea unor tradiții și obiceiuri în cadrul unor festivaluri locale, intercomunale, județene 3. Înregistrarea și conservarea tradițiilor orale, arhivarea lor 4.Înființarea unei școli de dansuri populare 5. Stimularea meșteșugurilor pe Valea Mureșului prin organizarea de competiții	Ministerul Culturii, Planul Național pentru Dezvoltare Rurală, Programul Operațional Regional, Bugetul local, Consiliul Județean

